

Информация  
о реализации публично сформированных целей и задач  
Министерства спорта Республики Татарстан на 2020 год  
(предварительные данные на 1 января 2021 года)

**1. «Увеличить долю населения, систематически занимающегося физической культурой и спортом, в общей численности населения Республики Татарстан с 48,5% до 49,2%»**

В соответствии с приказом Министерства спорта Российской Федерации от 19.04.2019 № 324 показатель «Доля граждан, систематически занимающихся физической культурой и спортом» рассчитывается как доля населения в возрасте 3-79 лет, занимающегося физической культурой и спортом в организованной и индивидуальной форме занятий, в соответствии с данными статистического наблюдения по форме № 1-ФК «Сведения о физической культуре и спорте». Сведения по указанной форме предоставляются органами местного самоуправления в области физической культуры и спорта.

В расчетных данных показателя учитываются все категории и группы населения Республики Татарстан, занимающегося физической культурой и спортом в учреждениях систем образования, в том числе дополнительного образования, осуществляющих спортивную подготовку, на предприятиях всех форм собственности, в фитнес-клубах, подростковых клубах и т.д.

К числу систематически занимающихся физической культурой и спортом, относятся физические лица, занимающиеся избранным видом спорта или общей физической подготовкой, в форме организованных или самостоятельных занятий, при соблюдении следующего двигательного режима в неделю:

Возраст	Временной двигательный объем в неделю
3-5 лет	75 мин
6-15 лет	90 мин
16-29 лет	125 мин
30-59 лет	115 мин
60-90 лет	90 мин

В целях популяризации занятий физической культурой и спортом для дальнейшего увеличения доли населения, систематически занимающегося физической культурой и спортом в Республике Татарстан, Министерством спорта Республики Татарстан совместно с физкультурно-спортивными организациями (ФСО) «Спартак-Татарстан», ФСО «Уньш», МФСО «Буревестник», ФСО инвалидов Республики Татарстан, республиканскими федерациями по видам спорта проводятся спортивно-массовые и физкультурные мероприятия. Источник финансирования – бюджет Республики Татарстан. Информация о мероприятиях, состоявшихся в IV квартале 2020 года приведена ниже.

В рамках серии любительских соревнований «TIMERMAN» 10,11 октября проведен Казанский Марафон-2020 с участием 11 000 человек.

К участию в данных соревнованиях допускаются все желающие 2009 года рождения и старше, а на детские забеги 2010 – 2017 гг. рождения. Профессиональные спортсмены и любители здорового образа жизни в рамках данных соревнований преодолевают дистанции на 2 км (бесплатная дистанция), 5 км, 15 км, 30 км, 50 км и детский забег (регистрационный взнос на данные дистанции устанавливается организаторами соревнований).

ФСО инвалидов Республики Татарстан совместно с Министерством спорта Республики Татарстан проведено 31 мероприятие республиканского и всероссийского уровня в период январь-март, август-декабрь. Количество участников около 3000 человек.

Соревнования проводятся по лыжным гонкам среди инвалидов различных категорий, настольному теннису среди инвалидов различных категорий, голболу среди женщин (спорт слепых), голболу среди мужчин (спорт слепых), плаванию среди инвалидов различных категорий, бочке среди инвалидов с поражением опорно-двигательного аппарата, легкой атлетике среди инвалидов различных категорий, футболу В1 5х5 среди тотально слепых, футболу В2 и В3 5х5 среди слабовидящих и лиц с остаточным зрением, по русским шашкам среди инвалидов различных категорий, по международным шашкам среди инвалидов различных категорий, по шахматам среди инвалидов различных категорий, по армрестлингу среди инвалидов различных категорий, по вольной борьбе глухих, по греко-римской борьбе глухих.

Ежегодно реализуются мероприятия в рамках Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне», основными задачами которого являются:

- увеличение числа граждан, систематически занимающихся физической культурой и спортом;
- повышение уровня физической подготовленности населения;
- формирование у населения осознанных потребностей в систематических занятиях физической культурой и спортом, физическом самосовершенствовании и ведении здорового образа жизни.

В 2020 года в Республике Татарстан была продолжена работа по тестированию населения в рамках Комплекса ГТО. Выполнение нормативов испытаний (тестов) проводилось на базе 51 Центра тестирования городов и районов Республики Татарстан.

Информация по участию населения в испытаниях ГТО за IV квартал 2020 года и в целом за 2020 год будет представлена в феврале 2021 года.

Было проведено онлайн мероприятие, запущенное региональным оператором с момента ввода ограничений, связанных с пандемией – онлайн-эстафета «Заряди друга». Более 2 тысяч человек откликнулись на предложение записать и выложить в соцсеть видео, на котором они проводят спортивную зарядку с упражнениями комплекса ГТО, и передать эстафету своим подписчикам и друзьям. Традиционные соревнования талантов – конкурс детского рисунка «ГТО глазами ребёнка» и конкурс стихотворений «Готов побеждать» тоже получили свой полноценный онлайн-формат. Работы конкурсанты присылали по электронной почте и лучшие из них были опубликованы на сайте регионального оператора и в социальных сетях.

Наиболее яркой акцией уходящего года, набравшей наибольшее количество участников, стала акция «Новый год с ГТО». Этот конкурс видеороликов, совместивших добрую семейную традицию совместного отмечания Нового года и здоровую традицию совместного занятия физкультурой и спортом за короткий срок с 1 по 7 декабря 2020 года набрал более 250 семейных заявок на победу.

Всего в 2020 году в различных онлайн-мероприятиях ГТО приняли участие около 25 тысяч жителей республики, было опубликовано свыше 7,5 тысяч видеороликов, поступили до двух тысяч заявок на конкурсы рисунков и стихов на спортивную тематику.

Традиционным спортивным событием является Спартакиада государственных и муниципальных служащих Республики Татарстан. В течение всего года сотрудники государственных и муниципальных учреждений систематически занимаются спортом, укрепляют свою физическую подготовку для участия в данных соревнованиях. В 2020 году в них приняло участие около 1000 человек.

## **2. «Увеличить долю детей и молодежи Республики Татарстан (возраст 3-29 лет), систематически занимающихся физической культурой и спортом, с 85% до 86,1%»**

В соответствии с приказом Министерства спорта Российской Федерации от 19.04.2019 № 324 показатель «Доля детей и молодежи (возраст 3-29), систематически занимающихся физической культурой и спортом, в общей численности детей и молодежи» рассчитывается с учетом численности населения в возрасте 3-29 лет, занимающегося физической культурой и спортом в организованной и индивидуальной форме занятий, в соответствии с данными статистического наблюдения по форме № 1-ФК «Сведения о физической культуре и спорте». В расчетных данных учитываются категории и группы населения Республики Татарстан, занимающиеся в учреждениях систем образования, в том числе дополнительного образования, осуществляющих спортивную подготовку, на предприятиях всех форм собственности, в фитнес-клубах, подростковых клубах и т.д.

С 30 сентября по 4 октября в Казани на территории Поволжской государственной академии физической культуры, спорта и туризма прошел Всероссийский фестиваль студенческого спорта «АССК.Фест». В соревнованиях приняло участие более 2 000 лучших студентов из 185 вузов и 14 ссузов Российской Федерации. Цель мероприятия – развитие массового студенческого спорта в России. В рамках фестиваля состоялись соревнования спортсменов-любителей среди образовательных учреждений высшего и профессионального образования. Студенческие коллективы из Казани стали победителями и призёрами фестиваля.

В октябре 2020 года был дан старт Спартакиаде образовательных организаций высшего образования Республики Татарстан в 2020/2021 учебном году. Состоялись соревнования по видам спорта: спортивное ориентирование бегом, легкоатлетический кросс, борьба на поясах, бильярдный спорт, спортивная борьба, самбо, армреслинг, плавание.

### **3. «Обеспечить строительство не менее 80 новых спортивных сооружений, в том числе плоскостных»**

В 2020 году введено в эксплуатацию 18 новых крытых спортивных объектов (в том числе 5 объектов завершены в IV квартале 2020 года):

- 7 универсальных спортивных залов (с.Нижний Суык-Су Тукаевского муниципального района, г.Набережные Челны, г.Буинск, г.Мамадыш, с.Сарманово, с.Осиново, пгт.Васильево (Зеленодольский муниципальный район);
- 3 крытых плавательных бассейна (с.Высокая Гора, с.Муслумово г.Набережные Челны);
- 4 футбольных манежа (г.Нижнекамск, г.Набережные Челны, два в г.Казани)
- 3 крытых ледовых катка с искусственным льдом (г.Лаишево, пгт.Рыбная Слобода) г.Набережные Челны
- 1 спортивный комплекс с крытым плавательным бассейном (г.Нурлат)

На 2021 год перенесено завершение строительства универсального спортивного зала в г.Кукмор Кукморского муниципального района.

Кроме этого, в рамках проекта по строительству универсальных спортивных площадок в городах и населенных пунктах муниципальных образований Республики Татарстан в 2020 году осуществлено строительство:

- 86 универсальных спортивных площадок (во всех муниципальных районах республики);
- 6 блочных модульных лыжных баз с мебелью, инвентарем и оборудованием (Верхне-Услонский, Тукаевский, Рыбно-Слободский, Атнинский, Нурлатский муниципальный район, г.Казань - Кировский район);
- 1 крытого футбольного манежа с каркасно-тентовым покрытием с футбольной поляной размером 20х40 м и административным зданием (Зеленодольский район).

### **4. «Обеспечить реконструкцию и капитальный ремонт не менее 10 объектов спорта. Доведение доли спортивных объектов, не требующих капитального ремонта, с 70,9% до 73,4%»**

По состоянию на начало 2020 года в Республике Татарстан функционировали 433 отдельно стоящих спортивных объекта республиканской и муниципальной собственности. Из них 126 объектов требовали проведения капитального ремонта, соответственно на 01.01.2020 не требовали проведения ремонта 307 (70,9%) спортивных объектов.

В 2020 году осуществлен ремонт 16 спортивных объектов:

1. МБУ «Спортивная школа по настольному теннису» Альметьевского муниципального района Республики Татарстан;
2. МБУ «Спортивная школа» Алексеевского муниципального района;
3. МБУ «Спортивная школа» Балтасинского муниципального района;
4. МБУ «Спортивная школа» Буинского муниципального района;
5. МАУ «Спортивная школа олимпийского резерва «Тасма» г.Казани;
6. МБО «Спортивная школа №1» Лениногорского муниципального района;
7. МБУ «Спортивная школа №8» Нижнекамского муниципального района;
8. МБУ «Спортивная школа «Татнефть Олимп» Чистопольского муниципального района;

9. МБУ «Спортивная школа» Аксубаевского муниципального района;
10. ГАУ «Республиканская спортивная школа олимпийского резерва по фехтованию»;
11. ГБУ «Республиканская спортивная школа олимпийского резерва по стендовой и пулевой стрельбе»;
12. МБУ «Спортивная школа «Старт» Сармановского муниципального района;
13. МБУ «Спортивная школа» Новошешминского муниципального района;
14. МАУ «Спортивный комплекс «Нарат» Сабинского муниципального района;
15. Плавательный бассейн «Саба» Сабинского муниципального района;
16. МБУ «Спортивная школа «Факел» Бугульминского муниципального района.

В указанных учреждениях произведены капитальный ремонт зданий, замена технологического оборудования, укрепление материально-технической базы.

Также произведена реконструкция двух спортивных объектов: МБУ «Спортивная школа «Гимнаст» Чистопольского муниципального района и МБУ «Спортивная школа по лыжным гонкам» г. Казани.

Кроме этого, в 2020 году капитальный ремонт был начат еще на 6 объектах. Однако в связи с нехваткой финансирования завершение всех необходимых ремонтных работ на 5 объектах запланировано на 2021 год, на 1 объекте на 2022 год.

В то же время 4 спортивных объекта утратили статус требующих капитального ремонта после дополнительной проверки, еще 1 организация ликвидирована (*входила в число объектов, не требующих ремонта*).

Необходимо отметить, что на расчет индикатора положительно влияет ввод в эксплуатацию новых спортивных объектов. По итогам 2020 года в эксплуатацию введены 18 спортивных объектов, подробная информация о которых представлена в разделе 3 данного отчета.

Таким образом, по итогам 2020 года в Республике Татарстан функционирует 450 отдельно стоящих объектов, из них 346 объектов не требуют проведения капитального ремонта, что составляет 76,9%.

### **5. «Увеличить долю граждан среднего возраста (женщины 30-54 года; мужчины 30-59 лет), систематически занимающихся физической культурой и спортом с 37% до 38,2%»**

В целях популяризации занятий физической культурой и спортом и привлечения людей к систематическим занятиям среди граждан среднего возраста в течении года проводилась «Спартакиада Здоровья – 2020» среди сотрудников предприятий всех форм отрасли.

В IV квартале 2020 года прошли соревнования III этапа Спартакиады:

24-25 октября 2020 года – Чемпионаты Республики Татарстан по шахматам (посвященный 85-летию общества «Спартак»), шашкам (посвященный 100-летию ТАССР), дартсу (посвященный 75-летию победы в ВОВ). Приняло участие более 130 человек.

28-29 ноября 2020 года прошли финальные соревнования III этапа: Чемпионаты Республики Татарстан по настольному теннису, стритболу, посвященные 85-летию образования общества «Спартак» (участвовало более 90

человек), и волейболу, посвященного 115-летию профсоюзного движения в республике (приняло участие 140 человек).

5 декабря 2020 года состоялся открытый Республиканский турнир по волейболу на Кубок «Спартак», посвященный 85-летию образования общества «Спартак». Приняло участие более 50 человек.

Согласно утвержденному положению и календарному плану Министерства спорта Республики Татарстан, Физкультурно-спортивным обществом «Уньш» Республики Татарстан 10-13 декабря 2020 в г.Буинск проведен Чемпионат Республики Татарстан по волейболу среди мужских и женских команд сельских районов. В соревнованиях приняли участие 19 сильнейших сельских команд республики, в том числе 13 мужских и 6 женских. Общий охват участников составил около 190 человек.

#### **6. «Увеличить долю квалифицированных тренеров, работающих в спортивных школах, имеющих профильное образование в области физической культуры и спорта, с 93% до 95%»**

Повышение квалификации и переподготовка профильных кадров осуществляется ежегодно в рамках республиканских государственных программ, в том числе с 2019 года – в рамках государственной программы «Развитие физической культуры и спорта в Республике Татарстан на 2019-2023 годы», утвержденной постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 05.03.2019 № 159.

В соответствии с приказом Минтруда России от 28.03.2019 № 191н «Об утверждении профессионального стандарта «Тренер» необходимое требование к уровню образования по должности «Тренер» – это среднее или высшее профессиональное образование в области физической культуры и спорта или среднее или высшее профессиональное образование (непрофильное) и дополнительное профессиональное образование (профессиональная переподготовка) – по методике обучения базовым видам спорта.

По вопросу профессиональной переподготовки тренерских кадров в 2020 году Министерство осуществляло деятельность в двух направлениях:

1. В 2020 году в рамках федерального проекта «Спорт-норма жизни» национального проекта «Демография» на базе ФГБОУ ВО «Поволжская государственная академия физической культуры, спорта и туризма» впервые прошли курсы профессиональной переподготовки для тренеров Приволжского федерального округа на тему: «Спортивная подготовка по виду спорта (группе видов спорта)».

Всего в 2020 году в рамках данной программы профессиональную переподготовку прошли 51 тренер спортивных школ республики:

3 квартал – обучение завершили 28 тренеров;  
4 квартал – обучение завершили 23 тренера.

2. Ежегодно Министерством в целях определения потребности в прохождении курсов осуществляется мониторинг заявок от муниципальных образований Республики Татарстан на прохождение курсов повышения квалификации и профессиональную переподготовку руководителей, тренерского состава и специалистов сферы физической культуры и спорта.

В 2020 году на курсы профессиональной переподготовки заявилось 189 тренеров государственных и муниципальных спортивных школ.

Вместе с тем в связи с оптимизацией расходов бюджета Республики Татарстан и отсутствием иных источников финансирования указанных работ вопрос выделения бюджетных средств на прохождение курсов профессиональной переподготовки тренеров спортивных школ был перенесен на 2021 год.

Более полная информация по исполнению данного показателя с использованием статистической информации по форме 5-ФК будет представлена Министерством в годовом отчете.

#### **7. «Обеспечить стипендией спортсменов, показавших высокие спортивные результаты в международных и всероссийских спортивных соревнованиях, и доплатой их тренерам, не менее 700 спортсменов и 50 тренеров в год»**

Ежемесячная стипендия назначается спортсменам, занявшим призовые места в международных и всероссийских спортивных соревнованиях, включенных в Единый календарный план межрегиональных, всероссийских и международных физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий Министерства спорта Российской Федерации.

Ежемесячные стипендии выплачиваются в течение одного календарного года за один наивысший результат, показанный спортсменом по итогам прошедшего календарного года.

Количество спортсменов, показавших высокие результаты в спортивных соревнованиях в 2019 году, увеличилось на 75 чел. по сравнению с 2018 годом и составило 836 чел. (в 2018 году – 761 чел.).

Ежемесячные доплаты тренерам производятся в течение одного календарного года и назначаются по итогам календарного года за один наивысший результат, показанный одним спортсменом в одном виде программы соревнований в личных дисциплинах.

В групповых дисциплинах и командных видах спорта производится доплата в размере 10 процентов от установленных размеров за каждого последующего спортсмена (группы или команды).

Количество получателей ежемесячной доплаты в 2020 году составляет 86 чел., в 2019 году их было 84 чел.

Таким образом, в соответствии с приказом Министерства спорта Республики Татарстан от 24.01.2020 № 22 «О назначении ежемесячных стипендий ведущим спортсменам Республики Татарстан за высокие спортивные достижения и ежемесячных доплат их тренерам» по итогам 2019 года в 2020 году ежемесячно стипендию получали 836 спортсменов, доплату – 86 тренеров. Выплаты спортсменам и их тренерам осуществлялись ежемесячно.

На 31.12.2020 произведено выплат на общую сумму 85 729 620 руб., из них:  
80 988 920 руб. – стипендии спортсменам;  
4 740 700 руб. – доплаты тренерам.

По результатам международных и всероссийских спортивных соревнований 2020 года с 1 по 31 декабря завершен прием заявлений на соискание ежемесячных стипендий спортсменам и ежемесячных доплат их тренерам.

В Министерство поступило 597 заявлений с целью назначения ежемесячных стипендий и доплат, из них на стипендии – 515 заявлений, на доплаты – 82.